

普通医生不普通

本报记者 吴玉玺 通讯员 王晓凡

为了患者,她手机保持一年365天、一天24小时不关机;为了患者,她3天做了27台手术;为了患者,她创造了很多全省第一;为了患者,她3年没有时间参加体检……

在患者心里,她是大专家、救星、恩人、朋友……她自己却说:“我就是一名普通医生,是患者的朋友和战友。”

她,就是河南省肿瘤医院乳腺科副主任、学科带头人、主任医师刘慧。

午夜电话

一天凌晨2点,睡梦中的刘慧被电话铃声吵醒。电话那头传来患者焦虑的声音:“刘主任,我紧张得睡不着,怎么办?”

“您担心什么呢?”刘慧知道,这是一个第二天要接受手术的患者,她安慰说,“像您这样的手术,我们已经做了很多年、做了很多例了,对于我们来说是一种常见的、常规的手术,您应该对我们的技术有信心。这样,对您的治疗才有帮助。”

接着,患者又问了几个问题,刘慧一一耐心解答,最后告诉患者:“明天就要手术了,您需要好好休息,我也需要好好休息,对吗?如果咱们都休息不好,明天怎么进行手术?您看看病房里的病友,她们的手术效果都很不错,是不是?什么都不要担心了,明天的事情我们一起面对。”患者终于放心地挂断了电话。

一个周末的晚上,凌晨3点多,刚休息了两个多小时的刘慧,被电话铃声吵醒了。“喂,刘主任,我是小王,我到郑州了,现在准备去医院办住院手续。您在医院吗?”

“现在是半夜,又是周末,没有非常紧急的情况医院不办理住院手续。您先在医院附近找地方住下,明天我给您安排好吗?”

类似这样的事情,刘慧这么多年不知遇到了多少次。因为一年365天、一天24小时,她的手机从来不关机。除非是正在进行手术或者开重要的会议,否则她随时都会接听患者的电话。

“我是一名乳腺科医生,也是一个女人,十分理解患者的感受。我认为,医生这个职业讲的是良心和爱心,我们和患者至少应该是朋友或战友。我乐意时时刻刻为我的患者解答问题,为他们的康复提供哪怕一点一滴的帮助。”刘慧告诉记者。

追求完美

1992年刘慧毕业后到河南省肿瘤医院工作,1993年就进入乳腺专业治疗组。之后,她所在的科室改为乳腺科。

就像刘慧说的那样,她十分理解乳腺癌患者的需求与渴望——不仅要康复,还要做一个和以前一样的女人,回归社会,恢复正常生活。为此,1999年年底,刘慧到上海进修学习乳房再造术。当时,这项技术在国内还处于起步阶段。

学成后的十几年里,刘慧为很多女性患者找回了“重新做正常女人”的自信。有一天,一位患者惊喜地打电话告诉她:“我今天去公共浴池洗澡,居然没有人看出来我做过乳房手术,真是太好了!谢谢您!”

有一位22岁的女大学生,患乳腺癌后在当地医院做了乳腺切除手术。患者25岁时,在结婚前找到刘慧,接受了乳房再造手术。

术后1个月,这位患者就结婚了,又过了两个月,患者怀孕了。虽然刘慧和别的医生都告诉这位患者,这个时候生孩子有风险,但是这位患者还是冒险生下了孩子。幸运的是,



刘慧工作照 白冰/摄

孩子身体健康。

还有一位患者,2008年做了乳房再造术,手术非常成功。患者非常感激,主动找到刘慧,表示要到科室做义务心理辅导员,帮助刘慧对其他乳腺癌患者进行心理辅导。后来,这位患者果真参加了科室里的患者教育活动,而且让其他患者看她手术的刀口,“以身说法”,对其他乳腺癌患者进行健康教育和心理辅导。

这位患者还告诉刘慧:“只要您这边有需要,我随时都可以来。我就是想让更多的乳腺癌患者知道,像我们这样的患者不仅可以恢复健康,还可以回归社会,恢复正常生活。”刘慧说。

天道酬勤

在门诊坐诊时,刘慧有时一天要看100多位患者,最少的时候一天也要看好几十个。刘慧说:“患者都很不容易,而且很多患者来自农村,他们筹了钱来看病,我不能因为要按时下班就让人家多等一天。”多年来,刘慧从来不限号,每天有多少患者就看多少,看到几点是几点。

一般情况下,刘慧每天晚上7点多才能下班回到家。在家里,她是一个家庭主妇,做饭、打扫卫生,她都会尽可能地去做。有时候她晚上10点多才回到家,看到等待她的父母,还会为父母削个水果,陪父母说说话。

作为学科带头人,刘慧还有许多管理方面的工作要做,外出参加学术会议也是经常的事情。因此,很多时候,她都是早上4点多起床写文章、做课件。

2013年,有一次,因为周六要出差去美国参加学术会议,她接连坐诊2天,3天连续做了27台手术。到了美国圣安东尼奥之后,她却累得发烧了。

刘慧比一般人都勤奋,在学术界创造了多个全省第一。“勤奋工作不是为了挣钱,看病救人是我的神圣使命。为了患者的康复,累点儿也值得。”刘慧说。

多年来,刘慧心里也有遗憾。多年来因为工作忙,她没有足够的时间照顾孩子,孩子从上小学开始就在学校寄宿。不过令她欣慰的是,孩子懂事而且自立,各方面都很优秀。

刘慧心里还有一个遗憾,3年了她都没有时间参加体检。“不管从事什么职业,定期体检都是好习惯。我该抽个时间去体检了。”刘慧说。

父亲的眼泪

□庄小艳

身边的哲理

第一次看见父亲流泪是在母亲的病床前,母亲被确诊患有胆总管结石,需要做手术。进手术室前,父亲本来是要安慰母亲一番的,谁知还没出口他竟哽咽了,接着大颗大颗的眼泪滴在母亲的手上。

那一刻,堪称天地动容,风雨骤停,侍立在侧的我早已经泪流满面。这是从小就教育我们“男儿有泪不轻弹”的父亲吗?这是教导我们“男子汉流血不流泪”的父亲吗?这是一生从容镇定、泰山崩于前而面不改色的父亲吗?山一般坚毅、海一般浑厚的父亲突然表现得如此脆弱,怎不令人心如刀割。

父亲的意外举动反而使一直对自己的病忧心忡忡的母亲坚强起来,母亲说:“你一个大男人怎么这么没出息,病在我身上我都不怕,你怕什么?”接下来母亲不再唉声叹气,反而谈笑风生。

我非常惊叹父母关键时刻表现出的刚柔相济,因为在我的印象里父亲和母亲并非琴瑟相调,而且父亲在日常生活中许多时候都对母亲非常挑剔,母亲有时也会把父亲骂得狗血淋头;父亲动辄一声叹息说母亲是妇道人家胡搅蛮缠,母亲须臾痛斥父亲敬酒不吃吃罚酒。记得有一次父母争相与我说理,我左看一眼对我关怀备至的父亲,右看一眼勤劳善良的母亲,给他们讲了一个桃树上结了8个苹果的段子,父母相视一笑,尽释前嫌。如果让全世界的父母们一起来拍一部战争大片,我的父母肯定是在攻坚战一打响,立刻一个进攻一个掩护,率先拔得头筹的佼佼者。但接下来不是共享胜利成果,而是各自为政,互不相容,让我这做孩子的哭笑不得。

患难时刻见真情,父亲的眼泪感动了母亲,也感动了上苍,母亲的手术非常成功。麻醉药效过后本应疼痛难忍的伤口愈合期,母亲在父亲深情款款的关注和无微不至的照料下,安然度过了最痛苦的时光,满脸都是安详的笑容。父亲以他最情真意切的方式把对母亲的爱表现得淋漓尽致,胜过千言万语、鲜花钻戒,使吾辈自愧弗如,思之汗颜。

相信病愈后的母亲一定会和父亲更加恩爱,愿天下父母平安度过晚年。

(作者供职于孟津县中医院)

人生感悟

为自己喝彩

□鲁庸兴



竞技场外的啦啦队为心爱的队员欢呼,戏迷看到精彩处情不自禁地为演员大声叫好,朋友、同事之间相互赞美之声更是随处可见。人世间不能没有喝彩,正是这些喝彩鼓舞了他人,增进了友谊,是人类生活中不可缺少的精神食粮。

在为他人喝彩的同时,也要为自己喝彩,因为自己同样需要鼓励,并且最重要的是自己鼓励自己。即使我们取得的成功微不足道——只是完成了一项简单的工作,只是通过了一场平常的考试,只是养活了一盆花草……这些事情其实微不足道,却值得我们为自己喝彩。

为自己喝彩是自豪、是知足、是睿智、是乐天。为自己喝彩实际上是一次运筹的过程,是一次心理调整,是精神的驿站,是新的起点。他人的喝彩无论如何有力终属外因,自己的喝彩才是真正起作用的内因。有句话说得好,人要靠自己。为自己喝彩是一种意境,暗示自己凡事朝积极的方面考虑,在困难的时候要看到光明、看到希望,不气馁、不抱怨,心情的天空总是晴朗的。

现代社会,人们面临着巨大的压力和激烈的竞争,谁也无法推卸肩头的责任,躲避滚滚而来的浪潮,遇到困难、挫折是常有的事,难免着急上火,抑郁烦恼,甚至倍受煎熬。而为自己喝彩、为自己加油鼓劲,无疑是一剂良药,一缕春风,是一支令人振奋的歌谣。

让我们紧紧扼住命运之喉,为自己喝彩,让我们的心灵微笑,让我们的日子在忙碌中精彩,让我们生命的小船扬着自信的风帆,驶向美好的未来!

幽默乐园



加薪

胡永年/作



虚惊

胡永年/作

天使姑娘

□罗晓

小时候,我问妈妈,天使是什么模样?妈妈说,天使穿着白色的衣裳,有着白色的翅膀。她从天而降,把幸福、快乐送到人们身旁。

长大后,我问妈妈,天使在哪里?妈妈笑着说,她在很远的地方。

她是一个名叫弗洛伦斯·南丁格尔的姑娘,妈妈又说,这个姑娘其实就在我们身旁。

上学后,我知道南丁格尔是一个英国姑娘,是她,开创了近代护理事业,是她,塑造了人间天使的美好形象。从那时起,我对那身洁白的衣裳充满神往,立志要把那顶别致的燕帽戴到头上。现在,我如愿以偿!

在那盏明灯的照耀下,我将怀抱理想,在人类通往健康、幸福的路上,前赴后继、默默奉献,做一个天使般的姑娘。

(作者供职于河南省人民医院)

本版未署名图片均为资料图片

河南省卫生厅关于举办全省卫生系统媒体应对暨新闻宣传骨干高端培训班的通知

为进一步增强全省卫生系统新闻宣传意识,掌握媒体应对和危机公关技巧,提高突发事件的风险沟通能力,提升卫生系统领导干部的媒体素养,按照《国家卫生和计划生育委员会关于做好卫生计生新闻宣传人员培训项目工作的通知》及实施方案的有关要求,由省卫生厅新闻办公室主办、医药卫生报社承办全省卫生系统媒体应对暨新闻宣传骨干高端培训班,现将有关事宜通知如下:

一、培训内容

(一)新闻宣传的重要意义及如何做好新形势下卫生新闻宣传工作;

(二)突发事件危机公关与媒体应对;

(三)如何发现、挖掘有价值的卫生新闻线索;

(四)卫生新闻策划和采写。

二、主讲专家

毛群安 国家卫生和计划生育委员会宣传司司长

敬一丹 中央电视台节目主持人

余仁山 中央电视台“焦点访谈”栏目策划人

孙金岭 资深媒体人、中央电视台高级记者

董关鹏 清华大学新闻与传播学院院长助理

涂光晋 中国人民大学新闻学院教授

三、培训时间

培训分两部分进行。

第一部分:2014年3月16~25日期间(待定),会期半天,召开全省视频电视电话会议。

第二部分:分4期按区域举办新闻培训班。

第一期:3月22~23日(3月22日上午8时30分报到,10时开课)

第二期:3月29~30日(3月29日上午8时30分报到,10时开课)

第三期:4月12~13日(4月12日上午8时30分报到,10时开课)

第四期:4月19~20日(4月19日上午8时30分报到,10时开课)

四、培训人员

省辖市、省直管试点县(市)卫生局主要或分管领导一两名;省辖市、县(市、区)医疗卫生机构主要或分管领导、新闻宣传负责人一两名;省直医疗卫生机构分管领导、新闻宣传负责人两三人。

第一期:郑州、开封、商丘、许昌4个省辖市;兰考县、永城市两个省直管试点县(市)和省直医疗卫生机构。

第二期:鹤壁、安阳、新乡、濮阳4个省辖市;滑县、长垣县两个省直管试点县。

第三期:洛阳、平顶山、三门峡、焦作、济源5个省辖市;巩义市、汝州市两个省直管试点县(市)。

第四期:驻马店、南阳、信阳、漯河、周口5个省辖市;新蔡县、邓州市、固始县、鹿邑县4个省直管试点县(市)。

五、报到地点

梧桐树假日酒店。

地址:郑州市郑东新区CBD商务外环与通泰路交汇处。

总台电话:(0371)86233666。

六、有关要求

(一)此次培训是国家卫生和计划生育委员会统一部署和安排的一项重要工作,旨在

全面提升卫生新闻宣传工作能力和水平,为医疗卫生事业在新形势下的改革发展营造良好的社会环境和舆论氛围,各地各单

位要高度重视,将培训列入近期重点工作之一。

(二)因时间紧,任务重,各省辖市、省直管试点县(市)要精心组织,周密安排,统一上报本辖区参加培训人员名单;省直单位直接报名。

(三)培训免费,住宿统一安排(费用自理)。因宾馆接待能力有限,请严格按照规定人数参会,切勿超员(如随带车辆,请各地尽量集中统一乘坐)。

报名截止时间:2014年3月20日

医药卫生报联系人:郭金

联系电话:(0371)65589069

省卫生厅新闻办联系人:徐慧

联系电话:(0371)65897866

回执邮箱:yxkpxh@126.com

报名回执请在医药卫生网(www.yysb.com)下载。